

НИЖЕГОРОДСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

1-го Марта 1876 года.

Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 2 р. 50 к.

№ 5.

Подписка принимается въ Редакціи Нижегородскихъ, Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ квартирѣ Протоіерея Благовѣщенскаго собора Іоанна Виноградова, въ домѣ Г. Нереплетчиковой.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

О порядкѣ объявленій чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, постановленій и распоряженій по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, 11 сего декабря, за № 4171, журналъ состоявшася, на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 27 ноября 1874 г., совѣщанія начальниковъ центральныхъ учрежденій вѣдомства православнаго исповѣданія и редактора журнала «Церковный Вѣстникъ» объ измѣненіи вышѣшнихъ условій и порядка объявленія въ означенномъ официальномъ органѣ духовнаго вѣдомства постановленій и распоряженій по сему вѣдомству, и, по справкѣ, приказали: Разсмотрѣвъ предложенный журналъ касательно условій и порядка объявленія въ Церковномъ Вѣстникѣ

постановлений и распоряжений по духовному ведомству, Святейший Синодъ опредѣляетъ: 1) Печатаніе въ Синодальной типографіи и отдѣльную рассылку по духовному ведомству циркулярныхъ указовъ Святейшаго Синода, вромѣ поименованныхъ ниже (п. 3), а также циркулярныхъ распоряженій и сообщеній Синодальнаго Оберъ-Прокурора или центральныхъ учреждений ведомства Православнаго исповѣданія, съ 1 января 1876 года, прекратить, возложивъ на редакцію журнала «Церковный Вѣстникъ» печатать эти указы, распоряженія и сообщенія въ официальной части своего журнала. 2) Напечатанные въ официальной части журнала «Церковный Вѣстникъ» указы Святейшаго Синода, распоряженія и сообщенія господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора или центральныхъ учреждений ведомства Православнаго исповѣданія считать объявленными по духовному ведомству, лица и учреждения котораго обязываются принимать эти указы, распоряженія и сообщенія, смотря по роду оныхъ, или къ немедленному исполненію, или къ руководству въ нужныхъ случаяхъ. 3) Циркулярные указы Святейшаго Синода съ объявленіемъ Высочайшихъ Манифестовъ о событіяхъ въ Царствующемъ домѣ или Высочайше утвержденныхъ формъ возношенія на эктеніяхъ Августѣйшихъ Именъ Высочайшихъ Особъ Императорской Фамиліи, а также указы и распоряженія секретные печатать и рассылать прежнимъ порядкомъ, помимо журнала «Церковный Вѣстникъ». 4) Для доставленія Правительственнымъ лицамъ и мѣстамъ ведомства Православнаго исповѣданія возможности соединять погодно въ одинъ сборникъ все напечатанное въ официальной части Церковнаго Вѣстника указы, распоряженія и сообщенія органовъ центрального духовнаго правительства обязать редакцію названнаго журнала имѣть для официальной части онаго особую нумерацію страницъ, отнюдь не допуская на той же страницѣ печатанія и статей неофициальной части, и 5) Съ этою же цѣлью изъ утвержденной Святейшимъ Синодомъ для официальной части Церковнаго Вѣстника программы исключить: а) опредѣленія Совѣта С.-Петербургской духовной Академіи, требующія особенно скорого опубликованія, и б) особенно замѣчательныя распоряженія Епархіальныхъ Преосвященныхъ, замѣстимыя изъ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, предоставивъ редакціи печатать сказанныя опредѣленія академическаго Совѣта и распоряженія Епархіальныхъ Преосвящен-

ныхъ, какъ неимѣющія обязательной силы для всего духовнаго ведомства, въ неофициальной части журнала. О такомъ опредѣленіи Святейшаго Синода, для свѣдѣнія и исполненія, дать знать по духовному ведомству циркулярнымъ печатнымъ указомъ. Декабря 20 дня 1875 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О Т Ч Е Т Ъ

Братства Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1875-й годъ.

9-го февраля 1875 года открывшееся и нынѣ, 29 февраля 1876 г., празднующее первую годовщину свою Нижегородское Братство Св. Креста, въ первомъ общемъ собраніи своемъ, бывшемъ 16-го февраля минувшаго года, согласно своему уставу, избрало въ члены Совѣта своего: ректора семинаріи прот. Андрея И. Стеклова, Каѳедральнаго прот. К. И. Миловидова, Генераль-Лейтенанта И. С. Ганецкаго, Барона А. А. Фредериксъ, директора гимназіи К. И. Садокова, прот. И. И. Свѣтовидова, прот. И. З. Виноградова, преподавателя семинаріи свящ. Михаила И. Разногорскаго, преподавателя семинаріи Геннадія Васильевича Годнева, купцовъ: Ивана Степановича Кварталова, Алексѣя Максимовича Губина и Андрея Иоакимовича Вочкарева. — Общимъ собраніемъ членовъ Братства изъ членовъ Совѣта избраны: предсѣдателемъ Совѣта ректоръ семинаріи прот. А. И. Стекловъ, — товарищами предсѣдателя — каѳедральный прот. К. И. Миловидовъ и купецъ Иванъ Степановичъ Кварталовъ, а Совѣтомъ Братства избраны — казначеемъ прот. И. И. Свѣтовидовъ и дѣлопроизводителемъ преподаватель семинаріи Геннадій Васильевичъ Годневъ.

Учрежденіе и дѣятельность Братства Св. Креста и его Совѣта съ высшею христіанскою цѣлью — вразумленія и спасенія братьевъ, милостію и помощію Божіею, само по себѣ, есть отрадное явленіе христіанскаго благочестія, лучшее украшеніе церкви и высшая честь членовъ Братства и Совѣта. Но долгъ святой

правды требуетъ сказать, что Братство Св. Креста самымъ своимъ учрежденіемъ обязано существеннымъ образомъ архипастырской о спасеніи паствы заботливости Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоаннія, Епископа Нижегородскаго и Арзамаскаго. Братству извѣстно, что Архипастырь приступилъ къ открытію Братства по предварительному прошенію, которое онъ получилъ отъ просвѣщеннѣйшихъ представителей Нижняго-Новгорода. Но Братство вполне сознаетъ, что и самое желаніе — утруждать Архипастыря прошеніемъ объ открытіи Братства, и общее сочувствіе сватому сему начѣренію всѣхъ членовъ Братства, имѣютъ своимъ ближайшимъ началомъ: личность, дѣятельность и слово Архипастыря, извѣстнаго и по прежней дѣятельности противъ глаголемаго старообрядчества въ Саратовѣ, выразившаго въ частныхъ бесѣдахъ свое желаніе и въ Нижнемъ-Новгородѣ, на новомъ поприщѣ святительскаго своего служенія, учредить подобное же Братство съ тою же цѣлю. Многимъ, по крайней мѣрѣ, членамъ Братства Св. Креста извѣстно, что, при самомъ первомъ собесѣдованіи съ представителями новою Нижегородскою паствою своею, Владыка интересовался вопросомъ о количествѣ и характерѣ глаголемыхъ старообрядцевъ въ Нижегородской Епархіи и въ самомъ Нижнемъ-Новгородѣ. — Съ своей стороны и члены Совѣта Братства не могутъ исключительно самимъ себя приписать веденію собственныхъ дѣлъ, согласно требованіямъ Устава. Совѣтъ Братства считаетъ высокою своею честью — выразить Его Преосвященству почтительнѣйшую глубокую благодарность за его просвѣщеніемъ, на многолѣтнемъ опытѣ основаннаго, руководственнаго указанія, при личномъ участіи въ каждомъ засѣданіи.

Для достиженія ближайшей цѣли Братства Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ — успѣшнаго собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами, Совѣтъ первѣе всего занялся вопросомъ о необходимыхъ для того, особенно старопечатныхъ, книгахъ. О. председателемъ, ректоромъ семинаріи предложены были къ употребле-

нію сданныя нѣкогда въ семинарскую бібліотеку епархіальнымъ начальствомъ книги, уважаемыя старообрядцами. Такимъ образомъ въ вѣдѣніе и употребленіе Совѣта Братства поступили такіа цѣныя книги, какъ двѣ Коричихъ, нѣсколько древнихъ Евангелій, Апостоль, большой и малый Катихизисы, Кириллова книга и нѣкоторыя другія. Естественно, что Совѣтъ долженъ былъ озаботиться и приобрѣтеніемъ другихъ, недостававшихъ, старопечатныхъ и новыхъ книгъ и брошюръ, и, по опредѣленію Совѣта, на средства Братства, приобрѣтены еще слѣдующія книги и брошюры: 1) Бесѣды на Дѣянія св. Апостоловъ съ Апокалипсисомъ, 2) Пандекты и Тактитонъ Никона Черныя горы, 3) книга о вѣрѣ, 4) два пролога, 5) бесѣды на 14 посланій, 6) патерикъ печерскій, 7) грамматика, изданная при патріархѣ Іосифѣ 8) объ антихристѣ, Перевощикова, 9) отвѣты поповцевъ съ замѣчаніями іеромонаха Филарета, 10) Иполитово слово, Невоструева, 11) о клятвѣ собора 1667 года, 12) дѣянія собора 1654 года, 13) о Θεодоритовомъ словѣ, св. Виноградова, 14) нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ, 15) о трехперстномъ сложеніи, Іоанна многогрѣшнаго, 16) о перстосложеніи, 17) очерки поповцевъ, 18) сборники, Попова, 19) что такое современное старообрядчество, Попова, 20) присоединеніе раскольническихъ епископовъ, 21) разборъ окружнаго посланія, соч. Пароенія игумена, и 22) очеркъ исторіи поповщины, Николаева.

Сверхъ вышеуказанныхъ книгъ, Совѣтъ приобрѣлъ чрезъ пожертвованіе — сочиненія о. игумена Павла Прусскаго и іеромонаха о. Филарета отъ самихъ оо. авторовъ, а также восемь книжекъ изданія священника Голубева отъ товарища председателя о. кафедральнаго протоіерея К. И. Миловидова, за наковныя пожертвованія Совѣтъ имѣетъ честь благодарить жертвователей.

Независимо отъ того, Совѣтъ нашелъ нужнымъ приобрѣсти покупкой: 1) одинъ экземпляръ книги: царскій путь, 2) одинъ экземпляръ неперіодическаго изданія, подъ названіемъ: истина,

3) малый катихизисъ, 4) дѣянія московскаго собора 1654 года съ приложеніемъ, 5) дѣянія московскаго собора 1667 года, 6) о перстосложеніи для крестнаго знаменія, 7) о церкви христовой, 8) книгу — единовѣріе и раздоръ, 9) сборникъ статей игумена Павла, 10) выписки изъ старопечатныхъ книгъ Озерскаго, 11) исторію Бѣлокриницкой іерархіи, Проф. Субботина и 12) журналъ: братское слово за прошедшій и текущій годы. Всѣ эти книги выписываются уже.

Завѣдываніе братскою библіотекон, пріемъ книгъ, пріобрѣтаемыхъ Братствомъ, веденіе каталога, выдачу книгъ для чтенія и собесѣдованій и обратный пріемъ ихъ, по предложенію Совѣта, изъявилъ согласіе принять на себя преподаватель семинаріи Василій Ивановичъ Богословскій, въ завѣдываніе коего состоитъ и ключъ отъ парочито, для храненія книгъ, устроеннаго помѣстительнаго шкафа, одного въ семинарской церкви и другаго въ читальной комнатѣ въ семинарскомъ корпусѣ.

На предложеніе Совѣта вести бесѣды отвѣтили изъявленіемъ согласія священники: Михаилъ Разногорскій, Александръ Каряинскій и Алексѣй Знаменскій, кои и были постоянными помощниками Владыки въ четырехъ-пяти-часовой бесѣдѣ каждый воскресный день, кромѣ недѣли о Тѣмъ, когда Нижній-Новгородъ сѣбѣтаетъ Оранскую чудотворную икону Божіей Матери, и кромѣ перваго дня св. Пасхи, вмѣсто коего избранъ былъ четвертокъ для собесѣдованій, по обычаю, съ 6-ти часовъ вечера.

Общее обрадовое направленіе мысли ревнителей мнимодревнаго благочестія сказалось и въ мѣстныхъ старообрядцахъ, однакоже какъ въ безпоповцахъ, такъ и въ поповцахъ. На первой бесѣдѣ 16-го марта — долгое время изъ массы народа не выдѣлились старообрядцы, не желая возражать противъ обстоятельно предложеннаго ученія о церкви. Положительное ученіе не однократно прерывалось вопросомъ: не угодно ли старообрядцамъ свободно высказывать свои мнѣнія, но отвѣта не было. Наконецъ, когда сказано было, что молчаливо несогласны присутствующимъ старообрядцамъ, забла-

говременно, по разосланнымъ объявленіямъ, знавшихъ объ открытіи бесѣдъ, служитъ явнымъ свидѣтельствомъ нетвердости ихъ убѣжденій, — тогда только явились разные защитники глаголемаго старообрядчества и первѣе всего по вопросу о сложеніи перстовъ для крестнаго знаменія. Около этого же предмета вращались и послѣдующія собесѣдованія долгое время. Сравнительно менѣе занимались разсужденіями объ имени: Іисусъ, о семипросфоріи и книжномъ исправленіи. По этой причинѣ неоднократно, съ самаго начала бесѣдъ, весьма много говорено было Его Преосвященствомъ и помощниками Его о различіи между догматомъ и обрядомъ. Но какъ ни ясно и убѣдительно предлагалось это различіе, иные изъ старообрядцевъ, и выразивши свое согласіе, безъ великаго стѣсненія, твердили обычные и заученныя фразы: а вы вотъ о чемъ поговорите, зачѣмъ смѣнили два перста на три перста? За чѣмъ убавили просфоры? За чѣмъ у васъ овцы-те стриженны? — Съ теченіемъ времени рѣчь перешла и на предметы догматическаго характера. Изъ среды глаголемыхъ старообрядцевъ выдѣлились послѣдователи, такъ называемой, Австрійской лжеіерархіи и на трехъ бесѣдахъ, но не болѣе, и то въ разное время, происходило разсужденіе о законности этой лжеіерархіи, обличаемой не только православнымъ, но и старообрядческимъ, безпоповскимъ, сознаниемъ. Завязались продолжительныя пренія о вѣдѣхъ собора 1667 года, о единовѣрїи, о вѣчности церкви и непрекращаемости священства въ трехъ степеняхъ, объ антихристѣ, о св. евхаристіи. Но приходилось собесѣдникамъ по необходимости отвѣчать, вновь прибывшимъ „Господа ради“ и на вопросъ о сложеніи перстовъ, и — доказывать, что образъ Божій не въ бородѣ состоитъ.

И не только выборъ предметовъ, но и характеръ собесѣдованій обуславливался различіемъ между представителями старообрядчества, явившимися на бесѣды. Иные, впрочемъ не многіе, вели пренія послѣдовательно, съ явнымъ почтеніемъ къ Архипа-

стирю и Его помощникамъ, немногіе обращались на: вы, — Архи-
пастырю говорили: Ваше Преосвященство, Владыка; помощниковъ
Его именовали или по имени и отчеству, или отцомъ Михаиломъ,
о. Александрою, о. Алексѣемъ. Но въ большинствѣ случаевъ,
въ беспорядочности мысли своей, въ шумѣ и крикѣ не только
своемъ, но и въ приведенной для этой цѣли толпѣ своей, искали
спасенія чести своей, поражаемые словомъ истины, адвокаты ста-
рообрядчества. Были и такіе, впрочемъ почти единичные, случаи,
когда они дерзали выразить и къ самому Архипастырю, бесѣдо-
вавшему съ ними, грубое неуваженіе, — произносили, напр., такіа фра-
зы: „Дмитрій Ростовскій — такой же архіерей, какъ и ты“? „Развѣ ты
архіерей для насъ“ или однажды, среди убѣдительнои рѣчи Ар-
хипастыря, оный изъ вопрошавшихъ при этомъ Архипастыря,
съ дерзкимъ видомъ, обратившись къ другимъ, сказалъ послѣ од-
ного отвѣта, едѣланнаго ему Архипастыремъ: „послѣ этаго намъ и го-
ворить съ тобою нечего“, — и съ этими словами цѣлая толпа об-
ратилась къ дверямъ и ушла изъ церкви. Священника же собе-
сѣдовника — старообрядецъ иногда не затруднялся назвать напеж-
никомъ или даже антихристомъ. Справедливость требуетъ, одна-
кожь, сказать, что подобныя дерзости принимались сочувственно
немногими изъ старообрядцевъ, а также — и то, что нѣкоторыхъ
и изъ православныхъ нужно было удерживать, чтобы они воз-
держались отъ непрошеннаго участія въ преніяхъ, и отъ неподоба-
ющаго шума, хотя и по ревности къ вѣрѣ поднимаемаго.

Что бесѣды церковныя съ глаголемыми старообрядцами не
оставались безплодными, опытнымъ доказательствомъ тому служить
общее вниманіе къ нимъ какъ со стороны православныхъ, такъ
и со стороны старообрядцевъ, прибывшихъ въ Нижній-Новгородъ
изъ дальнихъ мѣстъ, на что нерѣдко на бесѣдахъ указывали
сами они. Семинарская церковь, гдѣ происходила первая бесѣда,
оказалась невѣстительной, вѣдѣствіе чего мѣстомъ собесѣдова-
ній съ слѣдующаго воскреснаго дня стала Крестовая церковь,

весьма помѣстительная, но и Крестовая церковь, при всей
своей обширности, оказалась невѣстительною. У воротъ ар-
хіерейскаго дома и у паперти Крестовой — поставлена была стра-
жа, и многимъ отказывали въ желаніи войти въ церковь.
Послѣ Пасхи, по случаю наступившихъ весеннихъ и лѣтнихъ ра-
ботъ, количество посѣтителей постепенно уменьшалось. Но съ на-
ступленіемъ осени посѣтителей становилось болѣе и болѣе, и Се-
минарская церковь, куда, по случаю передѣлокъ въ Крестовой
церкви, снова перенесены были бесѣды, теперь полна народомъ.
Въ числѣ посѣтителей всегда были старообрядцы; — за исключе-
ніемъ двухъ бесѣдъ, въ разное время года, на всѣхъ бесѣдахъ
недостатка въ совопросникахъ и защитникахъ старообрядчества
не было.

Среди преній въ церкви, касавшихся не только обрядности,
но и долгаго вѣры, православный народъ не только убѣждал-
ся въ несостоятельности мнимо-древняго благочестія, но и учил-
ся — любить святое благолѣпіе церковнаго обряда, входилъ въ
разумѣніе истинъ вѣры и нравственности и становился самъ об-
личителемъ старообрядцевъ на пути изъ св. мѣста собесѣдованій
и въ другое время, такъ что, напримѣръ, этими собесѣдовані-
ями освещалась и торговля на обширной софроновской площади.

И для старообрядцевъ, для которыхъ, дѣйствительно, „до-
рога есть истина“, для тѣхъ, т. е., которые заблуждаются по не-
вѣдѣнію, а не по сердечному ожесточенію и развращенію, церков-
ная бесѣда, въ Нижнемъ-Новгородѣ происходившая, была благо-
творна и спасительна. Прежде чѣмъ указывать на нѣкоторые фак-
ты обращенія къ церкви, именно вѣдѣствіе Нижегородскихъ цер-
ковныхъ бесѣдъ, представимъ вліяніе ихъ прежде въ такомъ еди-
ничномъ фактѣ благодатнаго возбужденія закоснѣвшей въ раско-
лѣ души, который можетъ быть общимъ типомъ или общимъ об-
разомъ подобныхъ обращеній. Въ этомъ фактѣ открывается дѣй-
ствіе предваряющей благодати Божіей, и чрезъ виѣшнее стеченіе

обстоятельствъ, и чрезъ внутреннее возбужденіе, и чрезъ глаголѣ благовѣствующихъ.

Слухъ о Нижегородскихъ бесѣдахъ въ Крестовой церкви привлекъ сюда крестьянина Ивана Максимова Мохова въ четвертокъ Свѣтлой седмицы. Этихъ, какъ видно изъ перваго письма *) его ко Владыкѣ, началось дѣло обращенія его отъ тмы къ

*) «Духъ твой благій настави мя на землю праву имени Твоего ради!

«Господи, устий мои отверзеша, и уста мои возвѣстятъ зналу Твоему.

«Ваше Архиепископское благословеніе, Преосвященнѣйшій Владыко, Іоанникій!

«Въ четвертокъ Свѣтлыя недѣли, вы изволили бесѣдовать въ защиту истинныя

«Русско-православно-Народической церкви и религіи со старообрядцами, изъ которыхъ

«и была въ то самое время некто крестьянинъ Иванъ Максимовъ Моховъ. О житель-

«ствѣ своемъ онъ мнѣ велѣлъ умолчать до времени, но убедилъ меня и просилъ со

«слезами обезопасить Владыку святѣйшимъ письмомъ Васъ, и также всепокорнѣйше

«Васъ просилъ какъ Архиепископа и защитника истинной православной веры, при

«будущей бесѣдѣ обязательно прочесть при всемъ собраніи. Дѣло въ слѣдующихъ.

«Но какъ онъ, Моховъ, письмененъ неграмотный не читаетъ книги печатными уставными буква-

«ми можетъ очень хорошо и съ великимъ почитаніемъ, (то) и пишу со Словъ его. Онъ

«говоритъ: я, Моховъ, религію исповѣдываю Поморской секты, въ церкви право-

«славной не крещенъ, но по обряду своему, и остальными таинствами, какъ то: Миро-

«помазаніе, Причащеніе, Покаяніе, и проч., были не исполнены; въ теченіе сорока лѣтъ

«отъ роду моего жили въ православномъ храмѣ не бывалъ, и даже считалъ за ве-

«ликое преступленіе. Но не часно узнавши, что Вы, Владыко, изволятъ бесѣдовать

«о вѣрѣ истинной, мы и собрались съ братіей послушать Вашей бесѣды, или—при-

«сно доказать по своимъ старообрядческимъ книгамъ, что наша вѣра—правда и исти-

«на. И такъ, мы пришли съ братіей къ Вашему Архиепископскому дому во время Ве-

«чернаго Богослуженія. Во время этого въ храмъ въ войти усумнились, дабы не на-

«рушить свое преданіе, и долго медлили. Но наконецъ рѣшились войти подъ клят-

«вою, чтобы не осановить себя крестнымъ знаменіемъ, считая, что идемъ въ ва-

«жное ибудь землетресное капище. Такъ и было нами исполнено. Вложу я, великій

«свѣтъ, въ церковь съ продлинными жоними собратами, какъ истуканы. Спусти сколько-

«то времени, — совершенно я не уможу — вдругъ и делажь безъ сознательныхъ,

«и не чувствую, гдѣ я нахожусь. Но жонимъ глазамъ представилось, что въ мѣсто

«храма, Владыко Святѣй, будто бы нахожусь, какъ въ Райскихъ селеніяхъ. Крестъ

«животворящій Господа Нашего Ісуса Христа въ храмѣ семъ, но какъ есть из го-

«рѣ Голгофѣ. Тѣло нашего Спасителя какъ есть живое. Кровь его животворящая

«струится какъ истонная. Святые иконы—тоже, какъ живые. Пѣніе аки Ангельское

«Но словомъ изразить все вамъ неможу. И тогда только я, великій свѣтъ, жонимъ

«глазъ, Владыко, доказатѣ истину на мои предложенныя Вамъ вопросы, черезъ что

«сымъ глубже въ Ереси.

«Примѣч. Редакт.: Въ этомъ письмѣ только строчные слова выдѣлены для удоб-

«ства чтенія.

свѣту, отъ заблужденія къ вѣчной истинѣ Божіей. Пришедши въ вѣсть съ своими собратами, этотъ урожденный старообрядецъ поморской секты, послѣ нѣкотораго колебанія, вошелъ въ Крестовую церковь во время архіерейскаго вечерняго богослуженія съ

«прийти въ чувство, когда Вы, Владыко, во время утренняго Богослуженія обходили

«храмъ, въ рукахъ съ животворящимъ Крестомъ и съ кадиломъ, кажда на святыхъ ико-

«нахъ и на народъ съ возгласеніемъ: Христосъ Воскресе! Я вдрогнулъ и ознамено-

«валъ себя Крестнымъ знаменіемъ, отвѣтилъ Вамъ: Воистину Христосъ Воскресе, и

«пришелъ въ свое сознаніе, взглянулъ на своихъ собратовъ, и пришелъ въ смятеніе.

«И такъ, Владыко Святѣй, въ слѣдствіи чего меня и заставило вамъ высказать,

«что кажда мной, великимъ грѣшникомъ, показато какое-то чудо. Потому вы, Вла-

«дыко, приступили сами лично къ бесѣдѣ и читали письмо, тоже писанное старо-

«обрядцемъ, на которое делали замечаніе на Его ошибки. Потому еще какой-то изъ

«собратовъ моихъ потребовалъ книгу о вѣрѣ, и читалъ символъ веры: верую во еди-

«наго Бога Отца и проч. и на 8-й членъ символа делалъ замѣчаніе, что убавлено

«слово: истиннаго, и потохъ читалъ: аще кто прибавитъ и убавитъ утвержденное

«Апостольское на вселенскихъ соборахъ, то предается Анафѣме, и Вы, Владыко, на

«это не могли нечего разъяснить въ слѣдствіи того, что проповѣдатель былъ такъ

«слупъ, что не доускалъ Васъ разтолковать оспоримое. Какія Вы меры не при-

«няли, чтобы приступить ближе къ дѣлу, но мои собраты не доускали, чтобы вы

«могли доказать истинну веры, Но душа моя жаждала и жаждетъ открыть истин-

«ну Христіанской веры; и такъ, Вы оставили сію бесѣду и благословили на сіе бла-

«гое дѣло отца Михаила, и тотъ принималъ свои пастырскія энергическіе меры,

«дабы разъяснить истинну, но, увы, не успѣлъ;—собраты мои не доускали, и бесѣ-

«да отложена до Мироносицкаго Воскресенія, въ которое и осмѣлюсь Васъ Всепо-

«корнѣйши просить, Владыко,—сіе письмо не оставить безъ вниманія, и прочесть

«его при всемъ собраніи; не воздѣаетъ ли на моихъ собратовъ, и не примутъ ли въ

«чувство чудо, которое я удостоился видѣть въ семъ храмѣ?—Но сердце мое го-

«реть слышитъ истинную правую Веру Христову. Но я, многогрѣшной рабъ, еще

«нахожусь въ заблужденіи, и буду находиться неизлѣчимъ до тѣхъ поръ, когда вы

«святѣ, Владыко, докажатѣ истину на мои предложенныя Вамъ вопросы, черезъ что

«сымъ глубже въ Ереси.

«1-й мой вопросъ о перстосложеніи, какъ подобаетъ ознаменовывать или крест-

«итися: въ три перста или пятиперстнымъ? Книги наши показываютъ—Простран-

«ный Катихизисъ, Ефремъ Сирійскій, Кирилла Іерусалимскій:—1-й говоритъ, что подо-

«баетъ креститися (такъ): вышній и нижній палецъ, и присовокупить къ нимъ больш-

«шой, и прочіе пригнуть, и возлагать три перста на главу, животъ и рамена. И

«происходитъ великое сужденіе,—можно понять, что и въ три перста, и пятиперст-

«ный крестъ возлагать. Прошу поправить нашу ошибку. Но какъ Ісусъ Христосъ, и

«святые Апостолы, и вселенскія соборы, не признали нужнымъ—утвердить персто-

«сложеніе, итакъ какое? Таинство весьма уважительное или ни? Нужно ли увѣрить-

«ся, что есть иконы чудотворныя, наприм. писанныя Евангел. Лукой, и мощи свя-

мыслию—не молиться, но любонитствовать. Душевное его настроеніе, однакожь, скоро измѣнилось благодатію Божіею. Храмъ Божій оказался райскимъ селеніемъ;—пѣніе церковное, святая икона, священнослуженіе,—все возбуждало въ немъ святая чувствованія. На пасхальное привѣтствіе Архипастыря—онъ отвѣтилъ, какъ православный христіанинъ, осѣнивъ себя при этомъ крестнымъ знаменіемъ. За тѣмъ въ теченіе бесѣды, начавшейся послѣ богослуженія, онъ получилъ впечатлѣніе неблагопріятное для чести старообрядцевъ, которые тогда не столько разсуждали, сколько шумѣли, что видно изъ его письма ко Владыкѣ, здѣсь прилагаемаго. Изъ этого письма, равно какъ и изъ послѣдующихъ двухъ, также адресованныхъ на имя Владыки, видно, что душа его жаждетъ истины, что онъ и рѣшился присоединиться къ св. церкви, но не смѣнить, желая, чтобы окончательно разрѣшились всѣ недоумѣнія его. Убѣдившись, на бесѣдахъ, въ древности троестертія и употребленія имени: Иисусъ, онъ старался и

«тѣхъ, (изъ конхъ) изображенъ крестъ 5-ти перстный? Не должно ли его чтить? Жду отвѣта, Владыко!»

«2-й вопросъ: почему къ имени нашего Спасителя прибавлено слово: Иисусъ? Я постигаю, что въ церковной печати пишется Ісх; то кажется бытъ, мы и шибаемся; у насъ въ быту мы ловець другъ друга; Іоанъ—Иваномъ, и проч. Жду отвѣта Владыко!»

«3-й вопросъ: почему въ службѣ вери убавлено слово: истинный, какъ написано въ нашихъ книгахъ, конечно, православная церковь признаетъ и ублажаетъ души святаго животворящаго, и совокупнаго поклоненіе Святыхъ Троицы, какъ иже глагола пророки. Жду отвѣта Владыко!»

«4-й вопросъ: что значителъ: догматы и обряды? Я постигаю, что догматы—есть истинная вѣра, и обряды—служба. Жду отвѣта, Владыко!»

«5-й вопросъ: почему церковь изменила въ службѣ нѣкоторыя слова и молитвы, или переименовала, напр. въ пѣніи, когда поетъ: иже Херувимъ, въ достойной Богородице, въ послѣдствіи Царя Давида, въ анафистѣ Иисусову и Богородицину, и вмѣсто и во вѣки вѣкомъ провозглашаетъ вѣкомъ, какъ въ службѣ «веры сказано: и будущаго вѣка» аминь. И во время службы иже людемъ читають «сплобреніи»: крестныя, золотыя, и делаютъ пропуски. И прибавлено въ мѣсто 2-хъ разъ Аллуіа 3 разъ и проч. Не подлежитъ ли церковь, (во) апоетайскому преданію, Анафиста: аже кто прибавитъ или убавитъ? Отъ чего и произошеть расколъ иже занедрало Еретицтво. Прошу разъяснить, Владыко, дабы иже не пошибуть!»

старообрядцевъ убѣдить въ необходимости принадлежать къ церкви православной.

Вслѣдствіе обстоятельнаго разъясненія на бесѣдахъ понятій о догматѣ и обрядѣ, деревни Орловки крестьянинъ Иванъ Филиповъ Андреяновъ, имѣющій 38 лѣтъ отъ роду, сынъ церкви по рожденію, но увлеченный въ расколъ, оставилъ двадцатилѣтнее свое заблужденіе, и въ Нижегородскомъ Николаевскомъ храмѣ, послѣ исповѣди, удостоился причастія св. Христовыхъ Таинъ, обильными слезами благодаря Спасителя міра.

Церковными бесѣдами въ Нижнемъ-Новгородѣ возвращены къ церкви: крестьянинъ Тимошей Димитріевъ Минѣевъ и два его рабочіе—Никандръ Ѳеодоровъ Сошниковъ и Филиппъ Антоновъ Масловъ, которые публично въ Семинарской церкви благодарили оо. собесѣдниковъ за вразумленіе, что не дали старовѣрамъ окончательно „углубить“ ихъ въ свою вѣру.

Душевно благодарилъ Владыку и оо. собесѣдниковъ за сна-

«Если понять такъ, что церковь не убавила и не прибавила, но переобразовала, нѣкоторыя слова: то должно ли такъ делать? Но грѣшимъ ли? И по чему прибавлено Аллуіа вмѣсто 2-хъ разъ 3 р.? Что противу сего скажитъ? Прошу разъяснить и всѣ, что гласять апостольскія преданія? Прошу, Владыко, ради самаго Господа нашего Иисуса Христа! Какъ Архипастырь надлами, разъяснитъ намъ все подробно и доказательно, какъ глаголатъ святая книги. И Васъ, братья мои, прошу и молю ради самаго Господа, вознйтъ терпѣніе,—не делайте Владыкѣ препианія, дабы онъ разъяснилъ вамъ подробно на всѣ мои вопросы, чемъ мы и узлаемъ истинную Христіанскую вѣру,—дорога есть Всѣмъ истина!»

«Да, братія, мы отвергаемъ церковь, но безъ нея есть ли спасенія? Хотя нѣкоторые и говорятъ, что иже въ душѣ церкви, чемъ спасешися, (но это) ложь братія! Безъ церкви спасенія и жить нельзя, Гдѣ у насъ священство, чрезъ которое мы должимъ получить таинства: Крещеніе, Миропомазаніе, Покаяніе, Причащеніе, Бракъ, Елеосвященіе и проч.—У насъ ихъ нѣту. Что же изъ этого выйдетъ?—Погибаемъ мы навечно! Аминь! Истинно, истинно говорю вамъ: надѣясь разразителъ слово Анафемское, если мы не примемъ всѣхъ таинствъ. Святыхъ книгъ, иже мы почитаемъ: Кирила Ерусалимскаго, Ефрема Сирина и проч. Во священное писаніе: Евангеліе, Апостольскія посланія иже провергаемъ. Гдѣ у насъ священство? (А) Христосъ Спаситель пишеть: кто не крестителъ водою и духомъ, несть чинъ достоинъ, и проч.»

сительное влияние их слова на многих из прихожанъ, подчинившихся было влиянію Австрійской секты, Семеновскаго уѣзда с. Рожнова священникъ о. Іоаннъ Садовъ.

Примѣромъ церковныхъ бесѣдъ, въ Нижнемъ-Новгородѣ веденныхъ, возбудились къ тому же труду и многіе городскіе и сельскіе пастыри въ разныхъ краяхъ губерніи. Это высказало само духовенство на общенархіальномъ съѣздѣ въ своемъ благодарственномъ адресѣ, поднесенномъ Его Преосв. 26-го сентября, при открытіи пріюта для малолѣтнихъ сиротствующимъ дѣтей духовнаго званія обою пола. Это извѣстно и по другимъ, частнымъ сообщеніямъ изъ уѣздовъ. Но дороже всего свидѣтельство объ усердной дѣятельности многихъ городскихъ и сельскихъ пастырей въ борьбѣ съ глаголемымъ старообрядчествомъ, высказанное самимъ Архипастыремъ нашимъ на одномъ изъ засѣданій Совѣта Братства, по обзорѣни Епархіи.

Примѣръ Братства Св. Креста, въ Нижнемъ-Новгородѣ учредившагося, нашелъ себѣ и болѣе точное подражаніе. Въ разныхъ мѣстахъ Епархіи составляются уже отдѣленія Нижегородскаго Братства съ тою же святою человѣколюбивою цѣлю. Таковыя учрежденія существуютъ въ с. Большомъ-Мурашкинѣ, въ с. Лысковѣ, въ с. Богородскомъ и въ с. Воротицѣ.

Имѣя положительныя свѣдѣнія о дѣятельности Братства и пастырей, труждающихся въ борьбѣ съ глаголемымъ старообрядчествомъ, и желая оказать имъ братскую помощь, Совѣтъ Братства Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ опредѣлялъ: для объединенія дѣятельности отдѣленій, составить особый, общій для нихъ, уставъ, для болѣе же усиленаго веденія бесѣдъ и отдѣленіями, и частными лицами изъ священнослужителей, объявлять, чрезъ печатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, всѣмъ причтамъ, какія именно книги и брошюры полезно имѣть имъ, а для вспоможенія не могущимъ приобрести цѣнныхъ книгъ причтамъ, на случай требованій, приобрести всѣ необходимыя книги въ двухъ

экземплярахъ и хранить ихъ въ братской библіотекѣ. Таковое опредѣленіе совѣта и приводится уже въ исполненіе.

Одушевляемый желаніемъ оказать помощь труждающимся въ борьбѣ съ глаголемымъ старообрядчествомъ въ уѣздахъ, Совѣтъ Братства Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ озаботился привлеченіемъ къ Братству лицъ, способныхъ и благонадежныхъ, которые бы бесѣдовали въ болѣе важныхъ раскольническихъ центрахъ, подъ наблюденіемъ и руководствомъ мѣстныхъ священниковъ, и которые бы доносили Совѣту о своей дѣятельности. До настоящаго времени Совѣтъ нашелъ пока только одного такого дѣятеля въ лицѣ Ивана Петровича Ламакина, крестьянина Княгининскаго уѣзда села Вершиняна, рожденнаго въ православной вѣрѣ, но отторженнаго въ безпоповство, затѣмъ совратившагося въ Австрійское поповство, коему онъ усердно служилъ въ качествѣ миссіонера, и наконецъ обратившагося къ святой своей матери, православной церкви, къ коей онъ вмѣстѣ съ женою и Яковомъ Никандровичемъ Кокушкинымъ, крестьяниномъ деревни Сернова Балахнинскаго уѣзда, 16-го августа 1875 года, въ Сумеоновскомъ единовѣрческомъ храмѣ, и присоединенъ Его Преосвященствомъ. Съ дозволенія и по благословенію Его Преосвященства, Ламакинъ, съ честію бесѣдовавшей въ Нижнемъ-Новгородѣ на церковныхъ собесѣдованіяхъ, съ осени еще трудится на севѣ поприщѣ, видимо осѣняемый Божиимъ благословеніемъ. Самыя отрадные частныя извѣстія объ успѣхѣ Ивана Петровича, въ состязаніи съ глаголемыми старообрядцами въ разныхъ мѣстахъ Епархіи, подтверждаются письмами: священнослужителей с. Работокъ Макарьевскаго уѣзда и изъ с. Лыкова на имя о. предсѣдателя Совѣта ректора семинаріи протоіерея Андрея Іоанновича Стеклова, и донесеніемъ Его Преосвященству отъ Братства въ с. Большомъ-Мурашкинѣ Княгининскаго уѣзда. „Благодареніе Господу, пишутъ изъ Мурашкина, за время, въ которое мы жили, и за мудрое Вашего Преосвященства распоряженіе и уч-

„режденіе Братства Св. Креста. До сего времени тяжкое иго сектаторскаго ученія тяготило наше населеніе. Не очень съ давняго времени у насъ появился разныхъ толковъ пагубный расколъ, какъ то: брачныхъ Поморцевъ, Самокрещенцевъ, не поклоняющихся Отчей Упостасной иконѣ, и увлеченныхъ въ роуваніемъ въ Бѣлокриницкую лжеіерархію. И чтоже теперь? Изъ числа послѣдователей этой лжеіерархіи, Божиимъ промысломъ появился защитникъ православія, — это благословенный Вами миссіонерскій дѣятель Иванъ П. Ламакинъ. Въ виду нашемъ дѣятельность его увѣнчана успѣхомъ противъ самаго закоренѣлаго и весьма извѣстнаго пропагандиста поморца Андрея Александрова Надежина, изъ видовъ корысти не отвергающаго и прочихъ сектъ. Въ теченіе полсуточной бесѣды, безпрерывно продолжавшейся 13-ть часовъ, пропагандистъ Надежинъ поставленъ былъ миссіонерскимъ дѣтелемъ въ великое затрудненіе, и мы все убѣдились, что представитель поморскаго Общества Надежинъ толкуетъ св. писаніе своевольно, измѣняя прямой смыслъ писанія, и тѣмъ отвращаетъ народъ отъ православія“.

При попеченіи о развитіи собесѣдованія противъ глаголагаго старообрядства, Совѣтъ Братства Св. Креста входилъ въ разсужденіе и по экономической статьѣ, сохраняя, приращая и законно, на самыя необходимыя нужды, употребляя суммы Братства, въ приходѣ и расходѣ коихъ имѣетъ долгъ и честь дать отчетъ Братству.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ и расходѣ суммъ Нижегородскаго Братства Св. Креста за 1875/6 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

I. По открытіи Братства Св. Креста въ февралѣ 1875 г.

съ марта мѣсяца по мартъ 1876 года, въ приходѣ поступило членскихъ взносовъ и благотворительныхъ приношеній въ пользу Братства 2101 руб.

II. Единовременныхъ пожертвованій въ пользу Братства: 1) по вѣдомству благочиннаго протоіерея Ипполита Свѣтовидова 70 руб. 90 к., 2) благочиннаго Лукояновскаго протоіерея Александра Нарциссова 32 руб. 50 к., 3) благочиннаго Лукояновскаго собора священника Павла Благообразова 45 руб. 10 к., 4) благочиннаго Арзамасскаго протоіерея Іоанна Страгородскаго 131 руб. 25 к., 5) благочиннаго села Сурадѣва священника Александра Бутураина 10 руб., 6) благочиннаго села Берсеменова священника Петра Коридалина 1 руб. 50 к., 7) благочиннаго села Великаго Брага священника Василія Богословскаго 8 руб., 8) благочиннаго Костромской Епархіи 7 округа села Медвѣдовъ священника Николая Павлискаго 3 руб., 9) смотрителя Почининскаго Духовнаго училища Елпидифора Садовскаго 3 руб. 20 к., 10) смотрителя Лысковскаго Духовнаго училища Михаила Масловскаго 5 руб., 11) смотрителя Арзамасскаго Духовнаго училища Архимандрита Маварія 11 руб., 12) отъ неизвѣстнаго 3 руб. 50 к.

III. Процентовъ при черемънѣ надписей на 2 билетахъ Александровскаго Дворянскаго Банка, каждый по 50 руб., 6 руб. 50 к., итого членскихъ взносовъ, 2101 руб., единовременныхъ пожертвованій 351 руб. 45 к., а всего 2452 руб. 45 к.

РАСХОДЪ.

I. Употреблено на покупку серебряной позолоченной лампадки къ Животворящему Кресту въ Семинарскую церковь, 35 руб. 90 к.

II. Выдано въ типографію Ваганова за отпечатаніе 1000 экз. объявленій объ открытіи въ Семинарской церкви собесѣдованія о предметахъ Вѣры 2 руб. 50 к. и 2000 экз. устава Братства Св. Креста 24 руб., а всего 26 руб. 50 к.

III. Отослано въ редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей за редакціонную бумагу для разныхъ брошюръ по дѣламъ Братства, за брошюровку и пересылку брошюръ 41 руб. 55 к.

IV. Употреблено на покупку для библиотеки Братства Св. Креста разныхъ книгъ 220 руб. 80 к.

V. Выдано столару крестьянину Никитѣ Еремину за два большіе, полированные подъ орѣхъ, шкафа для книгъ, — одинъ въ Семинарскую церковь, а другой въ читальную комнату въ семинарскомъ корпусѣ, 70 руб.

VI. Выдано крестьянину Ивану Петрову Ламакину, командированному Совѣтомъ Братства въ качествѣ миссіонера въ разные уѣзды Нижегородской Епархіи, для бесѣдъ съ старообрядцами, на расходы при разъѣздахъ, 60 руб.

VII. Выдано при Совѣтѣ Братства служителю, 18 руб.

Итого 472 руб. 75 к., за тѣмъ въ остаткѣ въ марту мѣсяцу 1876 года состоятъ 1979 руб. 70 к. Изъ сей суммы — 1800 руб. находится въ обращеніи изъ % въ свѣчномъ Епархіальномъ заводѣ, 100 руб. хранится въ 2 билетахъ Александровскаго Дворанскаго Банка 79 руб. 70 к. состоятъ въ наличи.

СПИСОКЪ

Братчиковъ Св. Креста за 1875 годъ.

Аниенкова Елена Николаевна 3 руб., Албертовъ Ефимъ Даниловичъ 5 руб., Алмазовъ свящ. Василій Яковлевичъ 3 руб., Арсеньевъ Николай Федоровичъ 3 р., Аркадій Іеромонахъ Благов. Мюн. 3 руб., Ананьинъ Иванъ Алексѣевичъ 3 руб., Аргентовъ свящ. Алексѣй Александровичъ 3 руб., Бѣльскій Василій Николаевичъ 3 руб., Бутаковъ Николай Александровичъ 3 руб., Басовъ Николай Никитичъ 3 р., Берендѣевъ Петръ Алексѣевичъ 3 р., Берендѣева Агриппина Алексѣевна 3 р., Богословскій Василій Ивановичъ 3 руб., Баулинъ Александръ Васильевичъ 3 руб., Баркузинъ Николай Смарагдовичъ 3 руб., Брызгаловъ Николай Федоровичъ 3 руб., Бубновъ Степанъ Семеновичъ 3 руб., Бубновъ Василій Степановичъ 3 руб., Бубновъ Иванъ Степановичъ 4 руб., Бубновъ Федоръ Степановичъ 3 руб., Бѣдазьскій Петръ Осиповичъ 3 руб., Бочкаревъ Андрей Яковлевичъ 100 руб., Баусовъ Николай Ивановичъ 3 руб., Благообразовъ

свящ. Павелъ Васильевичъ 3 руб., Борисовскій Александръ, свящ. села Вередѣева 3 руб., Баршевъ Михаилъ Сергѣевичъ 3 руб., Волкова Екатерина Васильевна 3 руб., Вахиревъ Павелъ Филипповичъ 3 руб., Вербицкій свящ. Григорій Ивановичъ 5 руб., Виноградовъ протоіерей Іоаннъ Захаровичъ 3 руб., Вяловъ Андрей Дмитриевичъ 3 руб., Воробьевъ Иванъ Алексѣевичъ 3 руб., Вагановъ Андрей 3 руб., Вишняковъ Михаилъ Алексѣевичъ 3 руб., Виноградовъ Федоръ Александровичъ 3 руб., Вахиревъ Павелъ Васильевичъ 100 руб., Востокъ протоіерей Андрей Егоровичъ 5 руб., Владимірскій протоіерей Порфирій Асафовичъ 3 руб., Васильковъ свящ. Іоаннъ Гавриловичъ 3 руб., Вахиревъ Измаилъ Ивановичъ 50 руб., Вагановъ Петръ Никоновичъ 3 руб., Веселитскій Григорій Павловичъ 3 руб., Воскресенскій свящ. Алексѣй Федоровичъ 5 руб., Востокъ протоіерей Василій Александровичъ 10 руб., Ванюшкинъ Степанъ Васильевичъ 3 руб., Волковъ Федоръ Степановичъ 25 руб., Валовъ Александръ Федоровичъ 5 руб., Валова Екатерина Михайловна 5 руб., Воскресенскій свящ. Александръ Федоровичъ 3 руб., Виноградовъ діаконъ Алексѣй Алексѣевичъ 3 руб., Гусевъ Герасимъ Семеновичъ 3 руб., Гусевъ Александръ Прохоровичъ 5 руб., Голикова Сивилитиія Павловна 5 руб., Гамировъ Василій Емельяновичъ 3 руб., Гнеушевъ Иванъ Ивановичъ 3 руб., Годневъ Геонадій Васильевичъ 3 руб., Грачевъ Авксентій Паикратовичъ 3 руб., Гульемуччи Степанъ Феликсовичъ 3 руб., Гусевъ Иванъ Герасимовичъ 3 руб., Ганецкій Генераль-Лейтенантъ Иванъ Степановичъ 25 руб., Грабовскій Павелъ Степановичъ 5 руб., Громовъ Василій Ивановичъ 6 р., *) Гусевъ Иванъ Михайловичъ 3 р., Габбскій свящ. Евгений Николаевичъ 3 руб., Доброправовъ свящ. Павелъ Петровичъ 3 руб., Драницынъ свящ. Василій Арсеніевичъ 6 руб., Доброхотовъ свящ. Иванъ Александровичъ 3 руб., Драницынъ Михаилъ Арсеніевичъ 3 руб., Добровольскій Александръ Васильевичъ 3 руб., Добродѣевъ Павелъ Ивановичъ 3 руб., Добротворца Іоаннъ свящ. села Камина 3 руб., Доброправовъ свящ. села

*) Въ томъ числѣ 3 руб. членскій взносъ на 1876 годъ.

Выксы 25 руб., Журавлевъ Василій Григорьевичъ 3 руб., Журавлевъ Алексѣй Григорьевичъ 3 руб., Зыковъ Макарій Антиповичъ 3 руб., Зерновскій свещ. Владиміръ Павловичъ 3 руб., Зейфертъ Геннадій Александровичъ 5 руб., Знаменскій Павелъ Васильевичъ 3 р., Зеленецкій Николай (Андреевичъ 3 р., Знаменскій Федоръ свещ. 3 р., Знаменскій Алексѣй Денисовичъ свещ. 3 р., Знаменскій свещ. Александръ Тимофеевичъ 6 р., *) Зайцевъ Николай Моисеевичъ 3 р., Знобишинъ Дмитрій Ивановичъ 3 р., Загоржевскій Петръ Андреевичъ 3 р., Зерцаниновъ свещ. Алексѣй Евграфовичъ 3 р., Иконниковъ Александръ Андреевичъ 6 р., Ивановскій Дмитрій Ивановичъ 3 р., Изергинъ Петръ Степановичъ 3 р., Ивановъ Иванъ отставной рядовой 3 руб., Ивновъ Афанасій Яковлевичъ 3 руб., Исаковъ Михаилъ Авксентьевичъ 160 руб., Иоаннскій Епископъ Нижегородскій 300 руб., Иеремія бывший Епископъ Нижегородскій 50 руб., Кварталовъ Иванъ Степановичъ 100 руб., Косаревъ Петръ Андреевичъ 3 руб., Кравцевъ Федоръ Михайловичъ 3 руб., Кузнецова Ольга Андреевна 3 руб., Кокоревъ Николай Григорьевичъ 3 руб., Кокорева Юлія Казиміровна 3 руб., Кузнецовъ Александръ Степановичъ 5 руб., Кадинъ Николай Степановичъ 3 руб., Кудрявцевъ свещ., Рафаиль Герасимовичъ 8 руб., Катанскій свещ. Левъ Герасимовичъ 3 руб., Костровъ свещ. Михаилъ Алексѣевичъ 5 руб., Коривоескій свещ., Іоаннъ Константиновичъ 3 руб., Котельниковъ Николай Петровичъ 3 руб., Коаловъ Владиміръ Ивановичъ 3 руб., Крыловъ протоіерей Александръ Андреевичъ 3 руб., Крыловъ свещ. Николай Павловичъ 3 руб., Коривоескій свещ. Константинъ Петровичъ 3 руб., Калмыковъ Харлампій 3 руб., Казанцевъ Иванъ Герасимовичъ 8 руб., Кузиковъ Матвій Афанасьевичъ 3 руб., Котельниковъ Яковъ Ивановичъ 5 руб., Краснопольскій Дмитрій Григорьевичъ 3 руб., Колесовъ Арзамасскій городской голова 5 руб., Котельниковъ Иванъ Павловичъ 4 руб., Карягинъ Александръ Михайловичъ 3 руб., Карназинскій свещ. Александръ Васильевичъ 3 руб., Купрессова Елизавета Андреевна 3 руб., Кузнецовъ Дмитрій Семеновичъ 50 руб., Лопашева Александра Ивановна 3 руб., Лабутинъ Яковъ Бори-

*) Въ томъ числѣ Плещинскій 3 руб. внесенъ въ 1876 году.

совичъ 3 руб., Лилловъ протоіерей Николай Ильичъ 3 руб., Лебедевъ свещ. Василій Федоровичъ 3 руб., Лянуновъ Петръ Федоровичъ 3 руб., Лебедевъ протоіерей Павелъ Петровичъ 3 руб., Лебединскій свещ. Николай Васильевичъ 10 руб., Леонтьевъ Михаилъ Михайловичъ 3 руб., Лаврентій Архамандритъ Благовѣщ. Мон. 10 руб., Листовъ Федоръ Григорьевичъ 3 руб., Лавровскій Константинъ Герасимовичъ 3 руб., Лужинскій Федоръ Петровичъ 3 руб., Митрофановъ Василій Митрофановичъ 3 руб., Малевинъ свещ. Алексѣй Михайловичъ 5 руб., Михаилъ Охимопахъ Афонской Горы 3 руб., Мипервинъ свещ. Евграфъ Ивановичъ 4 руб., Можаровскій Аполлонъ Федоровичъ 3 руб., Модератовъ Семень Петровичъ 5 руб., Мегорскій свещ. Евграфъ Ивановичъ 3 руб., Малиновскій свещ. Александръ Ивановичъ 3 руб., Магницкій свещ. Андрей Александровичъ 8 руб., Мельгуновъ Николай Петровичъ 3 руб., Малиновскій Діаконъ Дмитрій Александровичъ 3 руб., Менделѣва Муза Петровна 5 руб., Миловидовъ протоіерей Константинъ Ивановичъ 10 руб., Миловидовъ Василій Константиновичъ 3 руб., Мисаиль Геромонахъ учит. Саратов. семина. 3 руб., Могула Николай Егоровичъ 3 руб., Михайловскій Павелъ Васильевичъ 3 руб., Мертваго Екатерина Ивановна 7 руб., Миролюбовъ Михаилъ Алексѣевичъ 3 руб., Малицаій Степанъ Мих. 3 р., Междановъ Николай Филипповичъ 3 руб., Невзоровъ Павелъ Ивановичъ 3 руб., Нектарій іеромонахъ 3 руб., Ненюковъ Иванъ Абрамовичъ 100 руб., Незавѣстный 25 руб., Наумовъ Алексѣй Ефимовичъ 3 руб., Никольскій свещ. Петръ Петровичъ 5 руб., Носовичъ генераль маіоръ Павелъ Ивановичъ 3 руб., Нарциссовъ протоіерей Александръ Михайловичъ 3 руб., Никольскій свещ. Никаноръ Никаноровичъ 3 руб., Обуховъ Николай Егоровичъ 3 руб., Орнатскій протоіерей Іоаннъ Іоанновичъ 9 руб., Орловъ Гавріиль Ивановичъ 3 руб., Осиповъ Павелъ 3 руб., Обрядчиковъ Дмитрій Алексѣевичъ 3 руб., Обрядчиковъ Василій Алексѣевичъ 3 руб., Остроуновъ Михаилъ Ивановичъ 3 руб., Охальбишина Елена Ивановна 3 руб., Перехватовъ Григорій Яковлевичъ 5 руб., Пальцевъ Егоръ Егоровичъ 3 руб., Пшенисновъ Михаилъ Матвѣевичъ 3 руб., Пендрина Юлія Андреевна 3 руб., Порхуновъ Леонтій Михайло-

вичъ 3 руб. Платовъ Семень Θεофилактовичъ 5 руб., Подитковскій пр. Григорій Алексѣевичъ 7 р., Парійскій пр. Петръ Михайловичъ 10 руб., Парійская Олимпиада Семеновна 3 руб., Парійскій священникъ Іоаннъ Михайловичъ 3 руб., Прилежаевъ священникъ Алексѣй Павловичъ 7 руб., Потопаевъ Михаилъ Степановичъ 3 руб., Потопаевъ Павелъ Степановичъ 3 руб., Полисадовъ Григорій Афанасьевичъ 3 руб., Петропавловскій Иванъ Васильевичъ 3 руб., Потеряхинъ Евтихій Васильевичъ 3 руб., Протопоповъ Александръ Николаевичъ 3 руб., Переплетчикова Прасковья Михайловна 5 руб., Перлюковъ Федоръ Васильевичъ 3 руб., Писаревъ Семень Васильевичъ 3 руб., Покровский Дмитрій Герасимовичъ 3 руб., Покровскій Дмитрій Алексѣевичъ 3 руб.; Пановъ Александръ Козьмичъ 3 руб., Попова Александра Никаноровна 3 руб., Питирима Архіепископа въ память 3 руб., Поляковъ Гавріиль Матвѣевичъ 3 руб., Полтановъ Николай Михайловичъ 5 руб., Писаревъ протоіерей Константинъ Семеновичъ 3 руб., Покровскій священникъ Доримедонтъ Васильевичъ 3 руб., Пивоварова Марія начальница Иверской общ. 6 руб., Польць Александръ Петровичъ 3 руб., Прозоровъ Петръ Алексѣевичъ 3 руб., Розановъ Ефимъ Тихоновичъ 3 руб., Разногорскій священникъ Михаилъ Ивановичъ 11 руб., Раевъ священникъ Александръ Васильевичъ 5 руб., Руманцевъ священникъ Алексѣй Семеновичъ 3 руб., Разногорскій Иванъ Ивановичъ 3 руб., Рождественскій священникъ Василій Петровичъ 3 руб., Разумовъ Иванъ Александровичъ 3 руб., Рождественскій Анатолій Ивановичъ 3 руб., Рожковъ Иванъ Терентьевичъ 3 руб., Рукавишниковъ Алексѣй Семеновичъ 3 руб., Ремизовъ Петръ Васильевичъ 3 руб., Розановъ діаконъ Дмитрій Ивановичъ 5 руб., Рукавишниковъ Иванъ Михайловичъ 3 руб., Рукавишниковъ Сергій Михайловичъ 3 руб., Ремизовъ Михаилъ Яковлевичъ 4 руб., Рубешиштейнъ Константинъ Романовичъ 3 руб., Розовъ Василій Ивановичъ 3 руб., Русиновъ Михаилъ Ивановичъ 3 руб., Рудольфъ Александра Алексѣевна 3 руб., Садковъ Константинъ Ивановичъ 10 руб., Селивановъ Матвѣй Петровичъ 3 руб., Серебrenникова Марья Николитовна 3 руб., Сянскій Михаилъ Васильевичъ 3 руб., Свѣтовидовъ протоіерей Николитъ Ивановичъ 15 руб., Софійскій протоіерей Іоаннъ Семеновичъ

5 руб., Соболевъ священникъ Александръ Петровичъ 5 руб., Страховъ священникъ Дмитрій Ивановичъ 8 руб., Снѣжницкій священникъ Александръ Михайловичъ 3 руб., Стекловъ св. Іоаннъ Іоанновичъ 3 руб., Старагородскій протоіерей Василій Дмитріевичъ 5 руб., Стекловъ ректоръ Семинаріи протоіерей Андрей Ивановичъ 10 руб., Стеклова Екатерина Александровна 3 руб., Соколовъ Иванъ Ильичъ 3 р., Соколовъ священникъ Іоаннъ Павловъ 3 р., Сергѣевъ Маркъ 3 р., Смирновъ Александръ Алексѣевичъ 5 р., Стрѣльниковъ Никифоръ 3 руб., Сяворцева А. Д. 3 руб., Смирновъ Афанасій Ивановичъ 3 р., Садовскій прот. Алексѣй Алексѣевичъ 10 р., Садовская Марья Андреевна 3 р., Сяворцева Анна Федоровна 3 руб., Смирновъ Митрофанъ Ивановичъ 3 руб., Смирновъ Сергій Егоровичъ 25 руб., Снѣжницкій діаконъ Александръ Николаевичъ 3 руб., Сухаревъ Михаилъ Федоровичъ 3 руб., Сахаровскій діаконъ Александръ Ивановичъ 3 руб., Соколовъ Федоръ священникъ, Лукоян. собора 3 руб., Садовскій Елпидифоръ Антоновичъ 5 руб., Скоблинъ Александръ Ивановичъ 3 руб., Сигріанскій Петръ священникъ села Мадаева 3 руб., Турчанинова Ларья Ивановна 5 руб., Тихановскій Александръ Ивановичъ 5 руб., Трофимовъ Петръ Васильевичъ 3 руб., Троицкій священникъ Сергій Ивановичъ 3 руб., Тихомировъ священникъ Іоаннъ Андреевичъ 5 руб., Торсуевъ Михаилъ Александровичъ 3 руб., Тепловскій Алексѣй священникъ села Темяшева 3 руб., Успенскій протоіерей Николай Андреевичъ 3 руб., Успенскій священникъ Василій Федоровичъ 3 руб., Фіалковскій священникъ Павелъ Григорьевичъ 6 руб., Фалинъ Федоръ Николаевичъ 5 руб., Флеровъ Михаилъ Яковлевичъ 3 руб., Фаминскій священникъ Алексѣй Семеновичъ 5 руб., Фредериксъ камергеръ баронъ Александръ Александровичъ 3 р., Филипповъ Михаилъ Флегонтевичъ 3 р., Фіалкинъ діаконъ Алексѣй Ивановичъ 3 р., Флорентинская Ольга Яковлевна 3 руб., Фаминскій священникъ Николай Александровичъ 3 руб., Харчевъ Иванъ Васильевичъ 3 руб., Хлѣбниковъ Иванъ Петровичъ 3 руб., Цвѣтковъ Иванъ Ивановичъ 3 руб., Цедриискій священникъ Василій Николаевичъ 3 руб., Цвѣтковъ Николай священникъ, села Кондрыкина 3 руб., Щелокъ Николай Михайловичъ 10 руб., Щуровъ Иванъ Ивановичъ 3 руб., Θεодосій Игуменъ

Феодоровскаго монастыря 10 руб., Оливейскій свщ. Павелъ Степановичъ 3 руб.

Волковъ Іоасафъ Ивановичъ, Губинъ Алексѣй Максимовичъ, Зыбинъ Сергѣй Сергѣевичъ, Ивановъ Петръ Петровичъ, Курловъ Григорій Никаноровичъ, Мичуринъ Василій Климентовичъ, Овсянниковъ Николай Николаевичъ, Панютинъ Дмитрій Ивановичъ, Розингъ Павелъ Николаевичъ, Быстровидовъ Іоаннъ Алексѣевичъ свщ., Богомоловъ Сергѣй Константиновичъ, Бѣлильниковъ Василій Никифоровичъ, Воскресенскій Иванъ Андреевичъ, Веселовскій Иванъ, Михайлинъ Иванъ Петровичъ, Никольскій Василій Федоровичъ свщ., Осмоловскій Святій Федоровичъ, Парфеній Іеромонахъ, Парійскій Михаилъ Ивановичъ, Сапожниковъ Александръ Дмитриевичъ, Торсуевъ Алексѣй Сергѣевичъ, Федуловъ Феофилактъ Алексѣевичъ, Федулова Анна Фокѣевна.

Совѣтъ Братства Св. Креста, членовъ, не доставившихъ доселѣ членскихъ взносовъ за прошедшій годъ и пожертвованій, какія при учрежденіи Братства сдѣлать въ пользу онаго заявлено было нинѣ желаніе въ подискѣ, покорнѣйше просить о доставленіи оныхъ казначею Братства, Каѳедральнаго собора протоіерею Иполиту Панаичу Свѣтовидову, живущему въ Соборномъ домѣ, а также и всѣхъ, состоящихъ членами Братства и имѣющихъ изъявить желаніе вновь вступить въ число членовъ Братства, Совѣтъ просить о доставленіи тому же казначею членскихъ взносовъ на слѣдующій годъ.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Виноградовъ.

СОДЕРЖАНІЕ. — Исполнительныя постановленія — Епархіальныя распоряженія.

Нижній-Новгородъ. Губернская Типографія.